



高雄氣爆案 二審大逆轉 全歸責市府 廠商無罪



圖為高雄氣爆案在高雄二聖、凱旋路口的氣爆點，調查人員到現場尋找禍首。本報資料照片



4吋管破損處
地下箱涵內的4吋管線破洞，導致丙烯大量外洩。記者林伯驊／翻攝

2014年7月31日發生的高雄氣爆案，釀32死321傷，是全台史上最嚴重的石化氣爆案。本報資料照片

高市府：廠商顯然有錯誤判斷並持續加壓送料 全由市府負責不公平

【記者林伯驊、賴郁薇、楊濡嘉、王慧瑛、王昭月／高雄報導】2014年釀32死的高雄氣爆案，一審認定高雄市政府與廠商都有疏失，依業務過失致死罪重判12名被告，全案二審高雄分院今天上午宣判大逆轉，認定起因全為公務員對公共工程未嚴格把關，判公務員有罪，廠商無罪。

公務員未善盡職責，改依過失致死罪，判市府時任幫工程司趙建喬（現調顧問）三年半、副工程司楊宗仁兩年半、工程員邱炳文三年半；其餘榮化、華運九被告原判四年至四年半不等，改判全無罪，可上訴。趙建喬當庭聽完對記者拱手說「對不起，不好意思」。

發生時間從晚間8時50分至深夜11時59分長達三小時，根據檢察官起訴書及第一審判決，廠商顯然有錯誤判斷並持續加壓送料，廠商全部判無罪是不對的，全由市府負責也不公平。二審合議庭今宣判完，當場講述簡要理由，指出本件是4吋管線在排水箱涵完全懸空，未能陰極防蝕，20多年來遭水流、濕氣鏽蝕，因無法負荷管

內壓力，形成4乘以7公分破洞，丙烯洩漏漫延累積，當晚11時56分才引爆，認定市府20多年前邱炳文、楊宗仁沒按圖施工，沒注意4吋管穿越箱涵；趙建喬則為設計者、參與管線埋設及驗收人員，卻沒親自詳實查驗，三人都具「保證人」地位卻未盡義務，負有過失。二審認為，從最初埋設時公務員監工、初驗時以致未能選

改管線，引爆「只是時間早晚問題」，其他廠商無從改變此結果，沒有防止洩漏的方式；考量多數被害人獲賠、市府災後重建等，改判市府三人較輕的刑責。2014年7月31日深夜，華運協助榮化用地下管線輸送丙烯時，因管線破洞導致丙烯洩漏多達4噸，引發連環爆炸。一審合議庭指出，市府28年前施作排水箱涵時，趙建喬

等三人沒協調中油將三支石化管線遷移，還讓包商不按圖施工，使管線長年懸空於箱涵。收購其中一個4吋管線的榮化公司，前董事長李謀偉、前大社廠長王溪州決定用管線輸送丙烯，多年來更不督促下屬對管線保養、檢測，皆是導致管線鏽蝕原因。今天二審宣判推翻一審對官民都有責任的判決。相關新聞見A5版

無薪假將提前飆破2萬人



一周再增逾3000人 首次延後公布

【記者陳素玲／台北報導】勞動部預計下午公布無薪假統計，據了解，最新的無薪假人數約1.8萬餘人，一周再增3000餘人，也創下2009年11月金融海嘯後期以來、十年新高紀錄。若繼續維持此增速，下次公布無薪假數據時剛好逢五一勞動節，無薪假人數將破2萬人。勞動部長許銘春月初預期要到下半年無薪假人數才會破2萬人，但近期疫情對國內經濟影響加劇，人數激增，原定上午公布的無薪假數據因彙整不及，延後到下午公布。這是無薪假公布以來，首次延後公布。本次無薪假人數新增仍以餐

飲住宿業、批發零售業兩大行業受創最重，科學園區因為疫情轉單效應，無薪假人數並未大幅增加。勞動部表示，由於之前無薪假人數曾出現計算錯誤，造成部分縣市困擾，因為最近各縣市及勞動部都忙於紓困，不及彙整，且為謹慎起見，希望公布的數據不要再有任何疏失，因此來不及在上午公布。2008年因為金融風暴，台灣無薪假人數曾在隔年2月飆上23萬8975人最高紀錄，直到2009年11月底無薪假人數減至1.9萬餘人。若本周無薪假人數衝到逾1.8萬人，將創2009年11月以來新高。

當年金融海嘯造成的經濟衝擊主要是以出口為主，因此受創產業在製造業，以致無薪假來得又急又凶；此波新冠肺炎疫情則是衝擊內需產業，因此無薪假人數不像當年以數萬人增幅暴增，但因餐飲住宿的就業人數也不少，如果疫情未見緩和，後續影響不可小覷。勞動部從4月起縮短無薪假數據公布時間間隔，由每兩周一次改為每周一次。上周四公布的無薪假的企業為588家、勞工1萬4821人，一周暴增220家、6262人。今天原定上午再公布最新數據，因為彙整作業不及，延後到下午公布。相關新聞見A4版

新冠肺炎疫情擴散全球，衝擊各行各業，台灣無薪假人數將超過2萬人。

記者林伯東／攝影